

# 三任一哥同堂 分享國安傳承

## 鄧炳強蕭澤頤李明達與逾百老幼回顧九七回歸等重要時刻 冀港人提高國民意識

下周一(4月15日)「全民國家安全教育日」在即，香港警務處昨日在警官會所舉辦「港島總區國安傳承分享日」，邀請三個不同時期的警隊「一哥」，包括現任保安局局長鄧炳強、警務處處長蕭澤頤，以及前警務處處長李明達，向逾百名少年警訊及耆樂警訊會員，分享1997年香港回歸的重要時刻，以及2019年黑暴肆虐後的國安及警務工作，幫助他們深入了解國家安全的重要性，並提高國民意識。

◆香港文匯報記者 李芷珊

鄧炳強表示，任職警務處處長期間，最難忘記的是2019年黑暴事件衝擊警方、破壞社會秩序，不過警隊無畏無懼、盡忠職守。當時有警員被暴徒潑腐蝕性液體，須接受多次手術，亦有警員遭暴徒襲擊至頭破血流。警務人員的親屬亦面對極大挑戰，例如警察宿舍屢遭暴徒打爛玻璃，警察子弟在學校飽受欺凌等。

鄧炳強在分享日上特別感謝警務人員在極度困難的環境下，仍然堅守崗位，最終令情況得以逆轉，而2020年6月30日實施的香港國安法，亦為人員提供「工具」止暴制亂。

說到令鄧炳強印象深刻的地方，則是他任職保安局局長後，有更多機會接觸在囚青年，發現曾受他人蠱惑、作出反政府及暴力行為的年輕人，均對自己的所作所為感到後悔，希望有機會改過自新。他認為，增加年輕人的國民身份認同，可減低他們被煽動的機會。至於在了解國安知識方面，鄧炳強指要年輕人閱讀《維護國家安全條例》等法律條文，可能會感到吃力，故建議他們可多參加訓練營、內地交流團及問答比賽等，從而增加國安知識。

蕭澤頤認為，青少年是祖國未來的主人翁，除了加強他們的國民身份認同，亦須提高所有罪行的守法意識。他舉例，有犯罪集團及不法分子，用盡不同方法引誘年輕人觸犯販毒等罪

國安法實施 獲「工具」止暴制亂

鄧炳強在分享日上特別感謝警務人員在極度困難的環境下，仍然堅守崗位，最終令情況得以逆轉，而2020年6月30日實施的香港國安法，亦為人員提供「工具」止暴制亂。

說到令鄧炳強印象深刻的地方，則是他任職保安局局長後，有更多機會接觸在囚青年，發現曾受他人蠱惑、作出反政府及暴力行為的年輕人，均對自己的所作所為感到後悔，希望有機會改過自新。他認為，增加年輕人的國民身份認同，可減低他們被煽動的機會。至於在了解國安知識方面，鄧炳強指要年輕人閱讀《維護國家安全條例》等法律條文，可能會感到吃力，故建議他們可多參加訓練營、內地交流團及問答比賽等，從而增加國安知識。

蕭澤頤認為，青少年是祖國未來的主人翁，除了加強他們的國民身份認同，亦須提高所有罪行的守法意識。他舉例，有犯罪集團及不法分子，用盡不同方法引誘年輕人觸犯販毒等罪

行，他們直至犯罪後，方得悉只有家人對自己不離不棄，亦有青少年因販毒被判監12年，未能在服刑期間「見最愛他的婆婆最後一面」。若家長、老師、社工等青少年工作持份者願意合作，便能集合大眾力量及專業知識，幫助青少年遵守法律，達到「一加一大於二」的目的。

青少年防罪要「由細做、持續做、一齊做」

他鼓勵年輕人「眼見為實」，親自到內地認識國家歷史，以及國家安全的必要性。被問到如何培養守法意識，他呼籲相關持份者，包括教師、社工和警察共同努力，透過各自的專業知識互補不足。他指出，預防青少年罪案要「由細做、持續做、一齊做」。

現任香港公共行政學院院長的前香港警務處處長李明達，昨日則在會上分享1997年香港回歸的重要時刻。他表示在1997年7月1日香港回歸祖國時，他與中央政府公安部副部長及其團隊，負責移交儀式及新政府成立儀式的安保工作，以及處理大型慶祝活動以及和傳媒聯繫。對於能在中國正式取回香港主權的重要時刻負責統籌工作，他表示感到十分榮幸，但同時亦感到極大壓力，「因為在中國，甚至是世界歷史，是史無前例，以前被西方國家控制的地方，能夠回歸祖國。」

此外，亦安排兩場專題講座，講解「世界文化遺產」及「四川動物保護」，加深參加者對國家世界文化遺產及動物保育工作的了解。

現場還設有以國家安全重點領域為主題的攤位遊戲，讓童軍成員、家長和眾人士可以透過富有趣味性的攤位遊戲，認識國家安全20個領域的重要知識。

此外，亦安排兩場專題講座，講解「世界文化遺產」及「四川動物保護」，加深參加者對國家世界文化遺產及動物保育工作的了解。



被問到國民身份感受，李明達指當晚因為工作安排，只在指揮中心的電視觀看整個儀式進行，當英國國旗緩緩降下，換上中華人民共和國國旗升起時，他發現在國家土地上生活是一件幸福的事，感到非常安全。他認為享受國家保護之餘，亦有責任維護國家安全，因此上任警務處處長後，積極推動同事推行與內地的交流，退休後亦繼續進行義務工作，安排內地公務員來港與執法部門交流經驗。

勉青年多北上了解國家發展

李明達透露，曾在中學時期修讀歷史科，1993年亦到清華大學進修，學習中國歷史及過去發展。他認為年輕人要多加了解國家近代史，包括在新中國成立前，國土幾乎被列強瓜分、接近亡國的慘痛歷史教訓，以及多次戰爭等巨大危機。雖然現時國家十分安全、繁榮昌盛，但年輕人必須了解「我們中國曾經有過一段非常不安全的日子」。他鼓勵年輕人回內地了解國家發展情況，以及有責任維護國家安全，避免與可疑者接觸或參與可疑活動。

分享日除了主要分享國家安全認知外，亦有不少表演活動，例如古箏演奏以及短劇《家》，演繹來自不同世代的人對「國安、家好」的感受。至活動結束前，三任警務處處長亦與在場嘉賓一起高唱《獅子山下》，祝願香港和國家未來更好。

此外，亦安排兩場專題講座，講解「世界文化遺產」及「四川動物保護」，加深參加者對國家世界文化遺產及動物保育工作的了解。

警方舉辦「港島總區國安傳承分享日」。香港文匯報記者北山彥 攝

## 港島總區指揮官：若無國安 何來港安

香港文匯報訊(記者 李芷珊)港島總區指揮官郭嘉銓昨日在「港島總區國安傳承分享日」致辭時表示，「國安家好」4個字，對於經歷重重挑戰的香港人來說十分深刻，因為安居樂業並非必然，如果沒有國安，就談不上「港安」及「家安」，故此維護國家安全十分重要，是警務處處長的首要行動項目。港島總區亦積極響應指示，在去年12月推出「國安傳承計劃」，並率先在西區警區展開，透過一系列「國安有您、有理、有里」活動推廣國安教育，培養年輕人守法意識，以及他們的國民身份認同。

在今年3月中，警方亦舉辦「耆樂警訊港島古蹟深度遊」，帶領耆樂警訊的「老友記」走訪港島不同古蹟，包括東區海防博物館、灣仔金紫荊廣場及中環大館，冀幫助他們透過導賞活動，了解香港發展歷史。

另外，港島四區少年警訊及5支青年制服團隊亦於復活節期間，前往深圳參加「香港跨紀律部隊少年團之百人看祖國」軍訓體驗營。活動一方面培養青少年的自理能力、紀律及團隊精神，另一方面幫助他們認識國情，包括安排參觀兩間國家級創科企業，以及與內地年輕人交流。

郭嘉銓衷心感謝各界一直以來對警隊、少年警訊及耆樂警訊的鼎力支持。而香港回歸祖國後，在國家堅定支持、特區政府的領導，以及社會各界的共同維護下，《維護國家安全條例》亦已成功通過。香港特區政府已成功履行維護國家安全的憲制責任，香港現已踏上由治及興新旅程，警方將籌辦多元化活動，向普羅大眾推廣國家安全的重要性，進一步展現「國安、家好」的新景象。

此外，亦安排兩場專題講座，講解「世界文化遺產」及「四川動物保護」，加深參加者對國家世界文化遺產及動物保育工作的了解。

## 曾國衛讚童軍國安日育港青愛國愛港情操

香港文匯報訊(大公文匯全媒體記者 王俊傑)香港童軍總會昨日舉辦「對國家盡責任」之「童軍國家安全日」活動。特區政府政制及內地事務局長曾國衛致辭時，感謝總會落實「對國家盡責任」的誓詞，形容活動十分有意義，讓維護國家的安全觀念和愛國情懷由青少年時期開始培育，培養香港新一代愛國愛港的情操。

曾國衛引用國家主席習近平提到「我的心和中央政府的心始終同香港同胞在一起」。曾國衛形容多年以來國家一直對香港的支援無微不至，例如沙士爆發後開放個人遊促進香港經濟；在疫情期間派出專家、檢測醫療隊伍和抗疫物資，以及興建急症醫院等；在港首次選拔國家載人航天工程載荷專家，以及國家派出航天員、國家隊奧運健兒甚至極地科學考察破冰船「雪龍2」號訪港等。

### 維護國安 港長治久安

曾國衛強調，國家是根，根深才能葉茂；國家是本，本固才能枝榮。安全穩定是發展前提和根基，只有國家安全得以維護，香港長治久安，市民才有安全感、幸福感同獲得感，「這是理所當然、天經地義的事情，大家務必牢記。」

今年是習近平主席提出總體國家安全觀重大戰略思想的10周年，曾國衛提到，「愛國主義教育工作小組」會繼續協調各政府部門，加大力度，推廣憲法、基本法、國安法和《維護國家安全條例》的教育，與《中華人民共和國愛國主義教育法》內容對接，增強市民的國家安全觀。他鼓勵童軍隊員繼續深入認識祖國，到內地交流，成為貢獻國家及香港的優秀棟樑。

香港童軍總會香港總監黎偉生表示，國家安全關乎國家繁榮穩定和全國人民福祉，當今世界充滿各項挑戰，事前做出計劃和應對是十分重要的。「對國家盡



現場設有以國家安全重點領域為主題的攤位遊戲。大公文匯全媒體記者王俊傑 攝

責任」是童軍誓詞的核心部分之一，是每位成員加入童軍時許下的承諾，因此香港童軍有責任和義務維護國家安全。

他續指，總會致力培育青年人自立自強，有責任感，勇於承擔，並且具備國際視野和國民身份認同，希望透過本次活動促進童軍與親友深入交流和互動，提高隊員國家安全意識，培養國民身份認同，為社會、為國家作出貢獻。

活動上，主禮嘉賓逐一頒發填色和標語創作比賽各個組別的獎項。據了解，此次活動共收到1,665份作品，得獎者須經過專業評判三輪評分才能脫穎而出。

現場還設有以國家安全重點領域為主題的攤位遊戲，讓童軍成員、家長和眾人士可以透過富有趣味性的攤位遊戲，認識國家安全20個領域的重要知識。

此外，亦安排兩場專題講座，講解「世界文化遺產」及「四川動物保護」，加深參加者對國家世界文化遺產及動物保育工作的了解。

香港文匯報訊(記者 姬文風)為幫助本港年輕一代建立國家安全意識，香港都會大學人文社會科學院聯同九龍城民政事務處和九龍城區青年發展及公民教育委員會，精心設計全新「國家安全桌遊」，並會在今年9月免費派發予九龍城區約140間中小學，讓學生以生動有趣的方式學習國家安全知識。有關桌遊是「九龍城區國家安全教育社區推廣計劃」重點項目，並於日前(4月6日)假大馬路會校園舉行啟動禮，為這項推廣活動揭開序幕。

是次啟動禮由律政司副司長張國鈞，立法會議員李慧琼，九龍城區青年發展、公民教育委員會主席楊文銳，以及都大校長林群聲主禮。

張國鈞盼學生更懂國安

張國鈞於啟動禮上致辭時表示，國家安全教育是維護國家安全，確保香港長治久安的基石，特區政府一直積極在不同層面推廣國家安全教育。他稱讚是次計劃採用生動有趣的方式向年輕人介紹國家安全知識，希望學生透過遊戲，加深對國家安全的認識。

林群聲致辭時表示，大學一直肩負社會責任，推廣國家安全教育，十分重視社區參與。是次都大與政府及社區夥伴

通力合作，以創新及富趣味性的桌遊，將國家安全的概念及知識帶給中小學生，期望年輕一代能建立國家安全意識，為香港的長遠穩定發展作出積極貢獻。

啟動禮上，主禮嘉賓與參與學生一同體驗真人版大型「國家安全桌遊」。這款桌遊的棋盤涵蓋20個國家安全重點領域，玩家輪流投擲骰子前進，在棋盤上的不同格位停留時，便由主持人簡介該格所代表的國家安全領域內容，以生動有趣的方式向學生介紹國家安全知識，啟發他們對相關議題的關注和興趣。

除桌遊外，為期一年的「九龍城區國家安全教育社區推廣計劃」將陸續推出一系列多元化活動，包括國家安全分享會、講座等，旨在進一步加強區內居民，特別是青少年對國家安全的了解和認識。

此外，亦安排兩場專題講座，講解「世界文化遺產」及「四川動物保護」，加深參加者對國家世界文化遺產及動物保育工作的了解。



學生和嘉賓親身體驗真人版大型「國家安全桌遊」，了解不同國家安全領域的知識。

都大設計「國安桌遊」9月免費派140中小學